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Υπουργείο Παιδείας: Δεν κατεβαίνουν οι Ιερές 
Εικόνες από τις δικαστικές αίθουσες – Η Ηθική 
δεν αντικαθιστά τα Θρησκευτικά
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Θέση για τα όσα ακούγονται το τελευταίο διάστημα σχετικά με 
τις Ιερές Εικόνες στις αίθουσες των Δικαστηρίων έλαβε σήμερα 
το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
ξεκαθαρίζοντας ότι δεν τίθεται υπό συζήτηση η ύπαρξη αυτού 
του θέματος. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας, η Ένωση Αθέων, όπως είχε κάθε δικαίωμα, 
κατέθεσε προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) κατά της Ελλάδας το 2020 με αίτημα την καθαίρεση των Ιερών Εικόνων 
από τις αίθουσες των Δικαστηρίων, επικαλούμενη την προστασία του δικαιώματος 
των μελών της σε δίκαιη δίκη.
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Με το ίδιο αίτημα είχε προσφύγει και στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), 
του οποίου η Ολομέλεια (Μείζων Σύνθεση) το απέρριψε με την απόφαση 
71/2019.

Η Γενική Γραμματεία Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού (ΥΠΑΙΘΑ) έστειλε το υπ’ αριθμό 
18022/Θ2/13.2.2026 Υπόμνημα στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους (ΝΣΚ) σχετικά 
με την προσφυγή της Ένωσης Αθέων (επισυνάπτεται Το σχετικό έγγραφο ΕΔΩ).

Το Υπόμνημα της ΓΓΘ υποστηρίζει ότι “η διατήρηση των Ιερών Εικόνων στις 
αίθουσες των Δικαστηρίων δεν προσβάλλει το δικαίωμα οποιουδήποτε σε δίκαιη 
δίκη, αλλά αποτελεί μια μακρά παράδοση, ήδη από την ίδρυση του νεότερου 
Ελληνικού Κράτους, η οποία συνδέεται με τον πολιτισμό και την ιστορική 
διαμόρφωση της ταυτότητας του Ελληνισμού αλλά και του αναντικατάστατου 
ρόλου της Ορθόδοξης Εκκλησίας”.

Ως εκ τούτου η Πολιτεία έχει εκφράσει ρητά, όπως και το ΣτΕ, τη θέση της 
σχετικά με τους λόγους για τους οποίους δεν τίθεται υπό συζήτηση η ύπαρξη των 
Ιερών Εικόνων στις αίθουσες των Δικαστηρίων.

Για το μάθημα της Ηθικής
Το Υπουργείο Παιδείας λαμβάνει θέση και σχετικά με το μάθημα της Ηθικής. Από 
την πλευρά του τονίζει ότι εφαρμόζει με απόλυτο σεβασμό και κατά γράμμα τις 
αποφάσεις του ΣτΕ 1749/2019 και 1750/2019. “Σύμφωνα με αυτές, το ΥΠΑΙΘΑ 
είναι υποχρεωμένο να εισάγει το μάθημα της Ηθικής για όσους μαθητές/τριες δεν 
είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι. Οι μαθητές/τριες που είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι 
παρακολουθούν υποχρεωτικά το μάθημα των Θρησκευτικών”, τονίζεται.

Σύμφωνα με την απόφαση του ΣτΕ, τα δύο μαθήματα είναι απολύτως διακριτά 
μεταξύ τους, δεν υποκαθιστά ούτε αντικαθιστά το ένα το άλλο και το 
κριτήριο παρακολούθησής τους είναι θρησκευτικό: οι Χριστιανοί Ορθόδοξοι 
παρακολουθούν το μάθημα των Θρησκευτικών και όσοι δεν είναι Χριστιανοί 
Ορθόδοξοι παρακολουθούν το μάθημα της Ηθικής.

Να σημειωθεί ότι αυτή η θέση του Υπουργείου Παιδείας έρχεται λίγες ημέρες μετά 
τα όσα δήλωσε από τον ναό της Του Θεού Σοφίας στη Θεσσαλονίκη ο 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος κατά την Γ’ Στάση των 
Χαιρετισμών. Σημείωσε, ότι ακόμη κάποιοι αναρωτιούνται, εάν θα πρέπει να 
υπάρχει ο σταυρός στο κοντάρι της ελληνικής σημαίας, ή η θρησκευτική εικόνα 
στο σχολείο και συνέχισε: «Πού είναι η εικόνα στην αίθουσα, ή η μορφή ήρωος; 
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Ψάξτε να δείτε, πού είναι ο Κολοκοτρώνης τώρα; Ούτε στις αποθήκες δεν είναι» 
είπε, χαρακτηριστικά, ο κ. Ιερώνυμος ενώ αναφέρθηκε και στο μάθημα της Ηθικής.

Το σχετικό έγγραφο ΕΔΩ
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